

再过一周左右的时间，以英超为代表的欧洲五大联赛将迎来前所未有的缺阵潮。这并不是由伤病带来的，而是因为亚洲杯与亚洲杯。

大批亚非球员离开自己所效力的欧洲俱乐部，为国征战。这事放在20多年前，影响力极小，因为那时能在五大联赛踢球的亚非球员凤毛麟角。但是现在随着两地足球水平的快速提高，有不少亚非球员已成俱乐部的台柱子。如何两全其美，着实左右为难。

亚洲杯、非洲杯相继举办，引发欧洲联赛缺阵潮

可否寻得两全法 不负亚非不负欧



孙兴慜征战亚洲杯，热刺需做好预案。(资料图) 新华社发

记者 尹成君

非洲杯难题已久

欧洲五大联赛俱乐部最怕的不是伤病，不是裁判，而是两年一度的非洲杯。由于非洲绝大部分地区处于热带，在夏天难以开展室外足球运动，因此每两年一度的非洲杯，固定在1月和2月举行，而这段时间，正是欧洲五大联赛激战正酣的阶段。

非洲杯从1957年开始举办，从1968年起固定为每两年举行一届，但是那时加盟欧洲联赛的非洲球员少之又少，因此对欧洲俱乐部的影响也几乎等于零。

不过，从上世纪90年代中后期开始，非洲球员凭借天赋异禀的身体素质，越来越被世界足坛所重视。更多的非洲球员开始涌向技术先进的欧洲五大联赛淘金，他们往往以法甲为落脚点，逐渐攀登到意甲、英超等高水平联赛，最终成为豪门劲旅的顶梁柱。1995年，利比亚球员维阿从巴黎圣日耳曼转会AC米兰，并当选世界足球先生，成为非洲球员的标杆。

从那时起到今天，非洲大陆贡献了起码四名世界足球先生级别的球星，他们分别是AC米兰的维

阿、巴塞罗那的埃托奥、切尔西的德罗巴和埃及的萨拉赫。除了这些偶像级巨星之外，大批的非洲球员也成为了欧洲五大联赛俱乐部的主力。经过接近30年的经营，非洲球员在欧洲五大联赛已经成为重要的力量，没有任何一支球队能够忽视他们的实力与优势。

现在以英超为例，冬季的1月和2月正是联赛争夺最关键的时刻，其间还要穿插足总杯与联赛杯，基本上是一周双赛，如果此时缺兵少将，输掉几场不该输的比赛，那么全年的努力就会化为泡影。德甲虽然有冬歇期，但是一般在1月中旬就会结束，正好与非洲杯的开赛时间一致。而法甲更成了“重灾区”，因为大多数非洲球员登陆欧洲，第一站都选择了法甲。

在这种情况下，两年一度的非洲杯成了五大联赛俱乐部的最大心病，他们极力想规避损失，但是每一次都未能如愿。

亚洲杯影响渐大

相对球星云集的非洲杯而言，亚洲杯对欧洲五大联赛的影响要小一些，但是近年来也呈现逐渐扩大的趋势。

亚洲杯创办于1956年，每四年举办一次。每一届亚洲杯的举办时

间也十分随性。不过，从2011年卡塔尔亚洲杯开始，这项赛事逐渐固定在1月至2月举办，这也势必与欧洲五大联赛的赛程相冲突。

对中超等大多数亚洲联赛而言，冬季正好是联赛间歇期，国家队球员有足够的时间备战亚洲杯，与俱乐部赛事一点儿都不冲突。

此外，由于当年亚洲球员征战五大联赛人数有限，并且大多还不是绝对主力，因此在前几届亚洲杯举行时，亚洲国脚缺阵对欧洲俱乐部的影响微乎其微。但是最近十余年来，日本、韩国、伊朗先后有大批球员登陆欧洲五大联赛，和非洲球员一样成为一支不可忽视的力量。随着达到世界级水平的亚洲球员越来越多时，亚洲杯和非洲杯一样，对俱乐部的“杀伤力”逐年增大。

俱乐部影响几何

近日，参加亚洲杯的各支球队陆续公布了球员入围名单，其中日本队以及韩国队的阵容颇受球迷关注，因为这两支球队聚集了亚洲最多的留洋球员，日本队效力于五大联赛的球员有九个，而韩国队则有七人。

虽然韩国队主教练克林斯曼十分看重本土K联赛的球员，但是在“太极虎”的阵中，还是有四名最

重要的球星，来自于欧洲五大联赛俱乐部。他们分别是效力于拜仁的金玟哉，效力于大巴黎的李刚仁，效力于狼队的黄喜灿和热刺的头号射手孙兴慜。

这四名韩国球员被抽调去打欧洲杯，虽然不会让拜仁、巴黎这样的豪门捉襟见肘，但是肯定打乱了主教练近期磨合成熟的作战计划，对俱乐部的影响显而易见。尤其是孙兴慜，在本赛季英超已经独进12球，是热刺在失去凯恩后锋线唯一的依靠，他的离队显然是热刺最大的损失，为此，主教练竟然希望孙兴慜能打完13日的足总杯再与韩国队汇合，可见热刺对他的依赖程度之深。

日本队也有好几名留洋球员在各自俱乐部中打绝对主力。近期表现抢眼的远藤航现在是利物浦中场节拍器，球队主帅克洛普的三中场配置可以少了其他人，但是最近一直少不了远藤航。此外，在布莱顿受伤的三笘薫其实很难在亚洲杯上场，但是依旧被日本队主教练征召了，由此可见欧洲各大俱乐部的无奈了。

而参加本届非洲杯的五大联赛球员则更多。他们当中最出名的是利物浦前锋萨拉赫，克洛普将在一个月的时间内失去中场核心远藤航，与锋线大将萨拉赫，损失实在巨大，能不能保住英超头名都是个问题。

最惨的是诺丁汉森林，他们阵中有六名球员要去打非洲杯，而且这几名球员实力都不错，在国家队和俱乐部都是挑大梁的，谁也不舍得放弃他们。

毋庸置疑，从1月12日开始，欧洲联赛将无可避免地迎来缺阵潮，这一次非洲杯与亚洲杯的叠加效果，绝对会让一些俱乐部的主帅“喝一壶”的了。

缺阵潮如何缓解

虽然在20年前就有教练痛心疾首地数落非洲杯对欧洲俱乐部的“危害”，但是非洲足联依旧我行我素，从未考虑过让非洲杯效仿世界杯放在联赛间歇期举行。

随着足球在全世界范围内的普及与推广，原本一些足球贫瘠地区的竞技水平也水涨船高，涌现了大量能够左右欧洲联赛的球星，这些地区的球员昔日只能打替补，现在完全能打绝对主力，这是很好的事情，也说明足球的地区化差异正在迅速缩小。

而另一方面，代表国家队征战比赛，是一名球员的最高荣誉，是国家赋予他们的权利与使命，没有任何一家商业俱乐部有资格阻止他们参赛。与此同时，也极少有球员会为了照顾俱乐部，而放弃参加国家队比赛。在俱乐部与国家队的赛程出现矛盾时，我们也看到，几乎所有的俱乐部都遵照国际足联的相关规定，舍弃了自己的利益，对国家队球员一路绿灯放行。

不过，联赛也是职业足球的基础，俱乐部更是国家队后备力量的培养基地，其利益在一定程度上也应该被考虑到。现在的情况是，欧洲俱乐部只能在非洲杯、亚洲杯期间启用一些替补球员，来代替缺阵的亚非主力球员，用“内力”化解自己的“内伤”，别无他法。

怎样才能真正化解这样的矛盾？国际足联一直没有给出解决方法。前些年还能凑合，但是当亚非足球的新兴力量迅速崛起并壮大，可以和欧洲、南美足球较劲后，这个矛盾也越来越显现，似乎到了急需解决的地步了。